行政院及所屬各機關出國報告 (出國類別:開會類)

く裝

並河南省參與「海峽兩岸醫院管理與發展論論壇」出國報告

服務機關:行政院衛生署中央健康保險局

姓名職稱:陳明哲 組長

派赴國家:大陸地區

出國期間:100年10月31日至11月1日

報告日期:100年11月16日

赴河南省參與「海峽兩岸醫院管理與發展論壇」 出國報告

壹、目的:

為加強兩岸醫療產業衛生政策交流與發展,社團法人台灣醫務管理學會及與河南省衛生廳共同舉辦「海峽兩岸醫院管理與發展論壇」,邀請本署中央健康保險局代表出席與會,並安排參訪河南省人民醫院、疾控中心及鄭州大學第一附屬醫院,藉由經驗的分享與交流,使台灣的醫務管理工作更向上提昇,進而強化醫療品質,並促進兩岸交流。

貳、過程及內容:

- 一、100年11月1日「海峽兩岸醫院管理與發展論壇」會議
 - (一)、本次會議議程表,詳如附件1。
 - (二)、本次會議中,主辦單位邀請我國中央健康保險局臺北 業務組陳明哲組長分享台灣健康保險現況與醫院經 營之關係(詳如附件2),其他尚有兩岸10家醫院分別 發表報告。
 - (三)、本次會議中,陸方出席人員包括河南省政府趙建才副 省長、衛生部港澳台辦王立基副主任、衛生廳劉學周

廳長、副廳長及衛生部醫管司、河南省各級醫院院長、 各級衛生局局長及衛生廳各機關。我方出席人員除陳 明哲組長外,還有台灣醫務管理學會石曜堂理事長、 醫策會張珩董事長、台北醫學大學洪奇昌董事、台中 榮民總醫院雷永耀院長、萬芳醫院李飛鵬院長、亞東 醫院朱樹勳院長、彰化基督教醫院郭守仁院長、長庚 醫院行政中心龔文華主任、慈濟基金會醫療志業林俊 龍執行長等。總計約400人與會,於各主講者分享經 驗後,陸方一致肯定台灣之健保經驗及醫院管理能 力。

二、100年11月2日參訪河南省人民醫院、疾控中心及鄭州大學 第一附屬醫院

(一)、河南省人民醫院:

近年來工作重點放在轉變發展方式、加快管理創新,培養創新型人才並輔以科技帶動、以加快技術進步並提高診治水平,實現以臨床型醫院到醫教研並重的研究型醫院。

(二)、河南省疾控中心:

主要負責業務除傳染病防治外,尚包括食品檢驗及

AIDS 檢驗,並成立 AIDS 專案,追蹤管理 AIDS 患者之病源及其疾病治療情形。

(三)、鄭州大學第一附屬醫院:

為河南省醫學界的龍頭醫院,醫院的管理策略為「以質量求生、以質量求創新、以質量求發展」。被大陸衛生部譽為近年來全國發展最好最快的醫院之一。

參、心得:

- 一、大陸近幾年來積極推動醫保改革,對於世界各國及台灣健保制度實施經驗與醫院經營管理頗感與趣,並認為向台灣學習健保經驗是其醫保改革的最佳途徑。
- 二、本次會議透過與會者於醫院管理領域的經驗分享交流,陸方 積極希望兩岸在既有的合作基礎上,繼續加強雙方醫院交 流。

肆、建議事項:

近年來兩岸人民之往來頻繁,各項交流活動日益增加,因此未來似宜評估建立制度化溝通管道之可行性,以利交流及掌握相關訊息。